Auteur : Véronique DAVEAU-MARTIGNOLES


Etablissement : Lycée de Rochefort

Académie : Poitiers

Mots clés : attitude, comportement, valeur, statut,
Date de publication sur le site : 02/05
Date de révision :
Discipline : Information et communication

INTITULÉ DE LA SÉQUENCE : Le comportement de Monsieur Rachin

Problématique : Montrez comment l’attitude d’une personne détermine son comportement dans une situation donnée et expliquez les éléments composant une attitude. 

	Public
	Classe de 1ère Communication et/ou Gestion

	Place dans le programme
	A- Le comportement des individus
2. La dynamique comportementale
2.2 Attitude et comportement

	Notions principales
	Attitude, Composantes affective, cognitive et conative de l’attitude, Formation de l’attitude, Lien entre attitude et comportement

	Pré-requis
	personnalité, valeurs, statut, structures de socialisation, processus de perception (préjugés)

	Objectif pédagogique
	Montrez comment se forme une attitude et montrez le lien qui existe entre l’attitude et le comportement.

	Supports exploités
	Extrait de 2 minutes du film « Les choristes »
Pourquoi ce film : 1) il décrit la vie au sein d’une organisation, un pensionnat, avec des relations individuelles et de groupe.

2) Il s’agit d’un film largement vu qui fait donc partie d’une culture commune, partagée par les élèves et les professeurs.

	Organisation de la classe 
	En classe entière. Séquence d’une heure.


Déroulement de la séquence : Le professeur situe l’extrait dans le film.
	Phases
	Activités
	Supports

	Observation
	Visionnement d’un extrait du film « Les choristes » de Christophe Barratier de 2004, Chapitre 11 « L’affaire Mondain », situé à 56’30 du début et finissant à 58’11.
	Séquence de la réunion entre le Directeur, le surveillant et le professeur de sport à la suite de la disparition de Mondain.

	Analyse
	-Description de la scène

-Prise de connaissance de la   grille d’analyse par les élèves

-2ème projection de l’extrait
-Remplissage de la grille individuellement.

-Mise en commun animée par le professeur et émergence des nouvelles notions, conceptualisées par le professeur.
	Grille de d’analyse (cf document élève)
Transparent à remplir au fur et à mesure avec les élèves ou avant de passer à l’étape 6.


	Conceptualisation
	Notions à construire au fur à mesure ou en fin de la séquence à partir des analyses des élèves.
	Compléments permettant au professeur de conceptualiser les notions à acquérir


Présentation du film et de la séquence
« Au Fond de l’Étang » est un établissement spécialisé dans l’accueil d’enfants difficiles. L’histoire se passe en 1949.

Il est dirigé par monsieur Rachin, un homme très autoritaire qui a pour mot d’ordre « Action-réaction ». A chaque fois qu’un gamin fait une bêtise, il est sanctionné immédiatement.

Clément Mathieu, musicien sans emploi est nommé surveillant dans cet établissement. C’est un homme généreux qui essaiera par la musique et le chant d’apporter un peu d’espoir à ces gamins.

Un jour, le médecin psychiatre amène un nouveau pensionnaire au Fond de l’Étang. Il s’agit de Pascal Mondain, un adolescent annoncé comme pervers et mythomane. Le médecin demande à Rachin sa contribution pour faire une expérience avec Mondain et voir comment il évoluera dans ce centre « ouvert ».

Personnages de la séquence dans leur ordre d’apparition :

Le prof de maths ; Chabert, le prof de sport ; Rachin, le directeur ; Mathieu, le surveillant.
Le chapitre 11 commence ainsi : Chabert sort Mondain du cachot où il vient de passer 15 jours pour avoir volé la montre de Chabert. 

L’extrait étudié commence par un plan sur les pieds de Chabert et des gamins qui rentrent d’une sortie sportive alors qu’on entend Chabert les compter. Un rayon de lumière illumine l’extérieur et en franchissant la barrière du Fond de l’Étang, les gamins entrent dans une zone sombre.
Chabert : « allez, allez… ». Son hors champ et plan rapproché sur les jambes, 
Son collègue de math le rejoint et lui dit : « Chabert, je viens de voir Rachin pour lui dire que la chorale de Mathieu était sensationnelle.. » 

Chabert : « Allez »
Pétitot (le plus petit) « je suis fatigué… »

Chabert : « mais t’es toujours fatigué…allez…29 ». Il répond  à son collègue : « et qu’est-ce-qu’il vous a dit ? »

Le collègue de math : « d’aller me faire foutre. »

Chabert s’aperçoit qu’il manque un gamin : « Mais il est où Mondain ? » (Plan moyen)
La suite de la séquence se passe dans le bureau du directeur où sont réunis Rachin, Chabert et Mathieu.

Rachin : « Vous n’avez pas noté sa disparition avant d’aller courir ? »

Chabert : « Il était à l’appel ce matin, monsieur la Directeur, c’est après qu’il a dû…. »

Rachin : « Très bien, dans ce cas, j’interdis toute promenade jusqu’à la fin de l’année. »

Mathieu : « Il a pris beaucoup d’argent ? »

Rachin (énervé) : « Mais la totalité, près de 200 000 francs. Comment je fais pour payer mes fournisseurs maintenant, comment je fais ? (Il crie, ferme brusquement le tiroir de son bureau. Son amplifié) Je n’aurais jamais dû accepter de le prendre ici. Tout ça pour une expérience. Je t’en foutrai des expériences, (et prenant Mathieu à partie) comme vous avec votre musique. Je devais faire livrer du charbon pour l’eau chaude, ça attendra la semaine prochaine. En attendant, je préviens la gendarmerie. (Il prend le téléphone alors que 3 gamins se mettent à chanter sous sa fenêtre. Il va à la fenêtre ; la caméra filme le sourire de Chabert et Mathieu ; Les gamins partent en courant. Il revient vers son bureau et s’adresse à Mathieu : « J’observe que le chant les rend intelligents, Mathieu. Ils sont en net progrès ! »
Mathieu : « Monsieur le Directeur, les gosses n’ont plus d’eau chaude depuis 3 semaines. »

Rachin : « L’eau froide, c’est très bon pour la circulation. »

Mathieu et Chabert se dirigent vers la porte pour sortir du bureau. Rachin rappelle Mathieu « au fait Mathieu, c’est fini la chorale. »

Mathieu : « Mais, monsieur le Directeur »

Rachin l’interrompt, le téléphone à la main : Merci, Mathieu. (Et s’adressant à une opératrice) Oui,  passez-moi la gendarmerie. »

Notions à conceptualiser 

L’attitude, c’est une manière d’être, une disposition relativement persistante à sentir, percevoir et réagir d’une manière particulière à l’égard d’un objet, d’une personne, d’une idée, ou d’une situation donnés.

L’attitude est différente du trait de personnalité car elle dépend de son objet et varie avec lui, elle varie aussi en fonction du contexte dans lequel elle se manifeste.

L’attitude est acquise dans le sens où elle s’appuie sur son passé et elle appréhende le présent à partir de son expérience passée. 

Différents facteurs concourent à former l’attitude : l’influence de la famille, l’influence de l’école, l’influence des moyens de communication, l’influence des groupes auxquels un individu est susceptible d’appartenir au cours de son existence, les caractéristiques de la personnalité de l’individu.
Deux types d’attitudes : les attitudes personnelles (ex. : préférences alimentaires, esthétiques) et les attitudes sociales (état d’esprit d’un individu à l’égard d’une valeur sociale).

Les composantes de l’attitude : 

1) une composante affective : qui se traduit par l’existence de sentiments ou d’émotions positifs ou négatifs, à des degrés divers envers un objet, une chose, un individu, une idée,…
2) une composante cognitive : qui se réfère à l’ensemble des croyances et des opinions du sujet par rapport à l’ « objet ».

3) une composante comportementale ou conative : portant sur les intentions relatives à l’action, en réponse au stimulus ou à la situation dans laquelle se manifeste l’attitude.

L’attitude est un état mental préparatoire à l’action. L’attitude va engendrer un comportement chez le sujet. 
Ce comportement est lié à l’objet particulier sur lequel porte l'attitude et tel que le sujet le perçoit.
Le comportement dépend aussi de l’orientation du sujet qui exprime ou émet l’opinion, par rapport à son objet (rapprochement/éloignement ; approbation/condamnation ; bienveillance/hostilité).

Le comportement va montrer quelle est la position effective du sujet par rapport à l’objet. Le comportement témoigne de l’orientation du sujet dans un langage concret et exprime la préférence du sujet pour une action particulière, individuelle ou collective,
Source : « Introduction à la psychosociologie. Concepts et études de cas », de Jean-Pierre Citeau et Brigitte Engelhardt-Bitrian, chez Armand Colin.
Analyse de la séquence du bureau à l’occasion de la disparition de Mondain.
1) Rappel du film : 

Monsieur Rachin est le directeur de l’établissement « Au fond de l’étang » qui accueille des enfants difficiles. Monsieur Rachin a une devise « Action-réaction ». A chaque fois qu’un événement se produit, l’équipe d’encadrement doit réagir immédiatement en sanctionnant individuellement le coupable ou collectivement lorsque le coupable n’est pas identifié.

Mathieu, le surveillant, a initié les enfants au chant et commence à entrevoir un changement de comportement de la part des gamins et même des adultes. Il est plutôt optimiste et compose des musiques pour sa chorale.

Le centre a accueilli Mondain, un jeune adolescent présenté comme pervers et mythomane. Cet accueil a été accepté suite à la demande du médecin psychiatre qui veut tenter une expérience en plaçant cet adolescent dans un centre plus « ouvert ». Rachin, le directeur, a été contraint d’accepter cette expérience par sa hiérarchie.

Mondain sort du cachot où il vient de passer 15 jours  pour le vol d’une montre.
2)1ère projection de la séquence : Vous allez observer attentivement la scène qui se passe dans le bureau de Monsieur Rachin, le directeur sans prendre de notes.
	Personnages en présence
	Fonction

	Monsieur Rachin
	Directeur

	Chabert
	Professeur de sport

	Clément Mathieu
	Surveillant


3) 2ème projection de la séquence après la prise de connaissance de la grille d’analyse ci-dessous :
	L’action se situe dans le bureau du Directeur. Que pensez-vous de ce choix ?
	Endroit stratégique-symbole de pouvoir-

	Quel est l’objet de cette réunion ?
	La disparition de Mondain

	Quel événement est concomitant à la disparition de Mondain ?
	Le vol de 200 000 francs

	Quel lien fait le Directeur entre ces deux événements ?
	Il associe les deux en accusant Mondain du vol.

	Sur quel élément objectif se fonde-t-il pour établir ce lien ?
	Sur aucun élément rationnel, aucune preuve, simple coïncidence.

(d’ailleurs la suite du film viendra innocenter Mondain. Face à Mathieu qui demande que justice soit faite par rapport à Mondain accusé à tord, Rachin lui répond : « de toute façon, si ce n’est pas lui aujourd’hui, ce sera lui demain…»).

	Comment expliquer cette réaction de la part du Directeur ?
	Des préjugés, une croyance, selon lesquels Mondain n’est pas récupérable. 

→ faire apparaître la notion de composante cognitive de l’attitude de Rachin sur le transparent.

	- Quels sont les sentiments de Rachin par rapport à Mondain ? Comment sont-ils exprimés dans la séquence ?

- Quels sont les sentiments de Rachin par rapport aux expériences ?
(celle de l’accueil de Mondain et celle de la chorale de Mathieu)
	- Des sentiments négatifs, de mépris, de haine. 

Tiroir du bureau fermé brutalement (comme des coups donnés à Mondain), le ton qui monte, des cris…, une certaine raideur,….

- Il est contre les expériences, contre tout ce qui est nouveau, tout ce qui est contraire à sa devise « action, réaction »

→ faire apparaître la notion de composante affective de l’attitude de Rachin sur le transparent.


4) 3ème projection de la séquence avec une observation particulière de la scène de la fenêtre
Rachin tente d’appeler la gendarmerie mais il est interrompu par des enfants qui chantent sous sa fenêtre.

	Comment réagit-il ?
	Il condamne la chorale de façon acerbe et ironique ; Il s’adresse à Mathieu pour lui témoigner sa désapprobation par rapport au chant (« J’observe que le chant les rend intelligents, Mathieu. Ils sont en net progrès ! ») Il avait déjà fait une allusion au chant en parlant des expériences. Il avait d’ailleurs assimilé l’expérience de la chorale de Mathieu à celle de l’accueil de Mondain ;

Puis, alors que Mathieu et Chabert quittent le bureau, il interpelle Mathieu pour lui dire :

« au fait Mathieu, c’est fini la chorale. ».

Il stoppe toutes les expériences.

Le chant des 3 gamins confirme son idée selon laquelle les expériences sont négatives et que ces gamins ne changeront pas, ne peuvent pas s’améliorer, ce qui justifie son autoritarisme, et sa réaction. (Action-réaction). On peut penser que Rachin attendait le moment opportun pour arrêter la chorale.

→ faire apparaître la notion de composante comportementale de l’attitude de Rachin.

Son comportement découle de ses attitudes.


5) Transparent à remplir ou à finaliser (en fonction du choix du professeur)

6) Conclure sur le fait que les attitudes de Rachin expliquent son comportement.
Et demander aux élèves, quels sont les autres facteurs qui peuvent expliquer un tel comportement de Rachin, qui peut être décrit comme un despote.
· Articles consultables à propos du film sur :

· http://arts-cultures.cef.fr/cinema/cine017.htm
· « Les choristes», un cauchemar français par Gérard Hernandez-Samedi 18 septembre 2004. http://www.cahiers-pedagogiques.com


Analyse de la séquence du bureau à l’occasion de la disparition de Mondain.
1) Rappel du film : 

Monsieur Rachin est le directeur de l’établissement « Au fond de l’étang » qui accueille des enfants difficiles. Monsieur Rachin a une devise « Action-réaction ». A chaque fois qu’un événement se produit, l’équipe d’encadrement doit réagir immédiatement en sanctionnant individuellement le coupable ou collectivement lorsque le coupable n’est pas identifié.

Mathieu, le surveillant, a initié les enfants au chant et commence à entrevoir un changement de comportement de la part des gamins et même des adultes. Il est plutôt optimiste et compose des musiques pour sa chorale.

Le centre a accueilli Mondain, un jeune adolescent présenté comme pervers et mythomane. Cet accueil a été accepté suite à la demande du médecin psychiatre qui veut tenter une expérience en plaçant cet adolescent dans un centre plus « ouvert ». Rachin, le directeur, a été contraint d’accepter cette expérience par sa hiérarchie.

Mondain sort du cachot où il vient de passer 15 jours  pour le vol d’une montre.

2)1ère projection de la séquence : 
Vous allez observer attentivement la scène qui se passe dans le bureau de Rachin, le directeur, sans prendre de notes.

	Personnages en présence
	Fonction

	Monsieur Rachin
	Directeur

	Chabert
	Professeur de sport

	Clément Mathieu
	Surveillant


3) 2ème projection de la séquence après la prise de connaissance de la grille d’analyse ci-dessous :

	L’action se situe dans le bureau du Directeur. Que pensez-vous de ce choix ?
	

	Quel est l’objet de cette réunion ?
	

	Quel événement est concomitant à la disparition de Mondain ?
	

	Quel lien fait le Directeur entre ces deux événements ?
	

	Sur quel élément objectif se fonde-t-il pour établir ce lien ?
	

	Comment expliquer cette réaction de la part du Directeur ?
	

	- Quels sont les sentiments de Rachin par rapport à Mondain ? Comment sont-ils exprimés dans la séquence ?

- Quels sont les sentiments de Rachin par rapport aux expériences ?

(celle de l’accueil de Mondain et celle de la chorale de Mathieu)
	


4) 3ème projection de la séquence avec une observation particulière de la scène de la fenêtre

	Rachin tente d’appeler la gendarmerie mais il est interrompu par des enfants qui chantent sous sa fenêtre.

Comment réagit-il ?
	


5) Conclusion :
Les composantes de l’attitude
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► L’attitude prépare l’action. Elle va engendrer un certain comportement chez l’individu.

Les composantes de l’attitude
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Composante comportementale : elle porte sur  les intentions relatives à l’action en réponse aux stimulus ou à la situation dans laquelle se produit l’attitude. Elle indique une prédisposition à se comporter.


Ex. : réaction de Rachin au chant des enfants sous la fenêtre et selon son mot d’ordre « Action-réaction ».











Composante cognitive : L’attitude du sujet se réfère à l’ensemble de ses opinions  par rapport à l’objet ou à l’individu auquel elle se rapporte.


Ex. : Rachin pense que Mondain est capable du pire, d’où son accusation sans preuve.





Composante affective : c’est l’existence de sentiments ou d’émotions  à l’égard d’un individu, d’une chose, d’une idée.


Ex. : sentiment de mépris de Rachin vis à vis des enfants, des expériences,…








ATTITUDE : manière d’être, disposition à sentir, percevoir et réagir à l’égard d’un objet, d’une personne ou d’une situation.





Transparent professeur





Transparent à compléter avec les élèves. Notions à construire.





ATTITUDE : manière d’être, disposition à sentir, percevoir et réagir à l’égard d’un objet, d’une personne ou d’une situation.





Composante affective : 














Ex. :  sentiment de mépris de Rachin vis à vis des enfants, des expériences,…








Composante cognitive : 














Ex. : Rachin pense que Mondain est capable du pire, d’où son accusation sans preuve.





Composante comportementale : 











Ex. : réaction de Rachin au chant des enfants sous la fenêtre et selon son mot d’ordre « Action-réaction ».
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